# 人工智能时代中国共产党人精神谱系教育的四维创新: 史·著·教·学融合路径

王泽霞

西南财经大学天府学院,四川德阳,618000;

**摘要:**中国共产党人精神谱系蕴含着中国共产党百年奋斗的精神奥秘,是滋养青年理想信念、培育爱国情怀、塑造高尚品德的珍贵财富。在人工智能技术以前所未有的速度重塑社会各领域当下,高校思想政治教育不仅迎来了技术赋能的全新机遇,同时也面临着价值传递有效性、情感共鸣深度亟待提升等诸多挑战。在这样的背景当中,基于"史-著-教-学"的四维一体模式促使精神谱系教育与人工智能深入融合,已然成为时代的必然趋势。 **关键词:** 人工智能时代:中国共产党人:精神谱系教育:四维创新

**DOI:** 10. 64216/3080-1494. 25. 11. 007

### 引言

在人工智能时代来临之际,中国共产党人精神谱系教育获得了具有历史性意义的创新机遇,通过深度挖掘历史(史)、系统阐释经典著作(著)、革新教育教学模式(教)、赋能学生主体学习(学),本文提出"史•著•教•学"四维融合的创新路径,构建一个贯通历史逻辑理论、深度教学实践与智能赋能的立体化教育体系。推动精神谱系教育借助人工智能技术从静态知识传授转变为动态交互沉浸的深度学习,强化其时代性针对性以及实效性,为培育时代新人、赓续红色基因注入强大动力。

# 1 中国共产党人精神谱系的价值意蕴与教育功能

中国共产党人精神谱系,是中国共产党百年奋斗历 程里对精神品质进行系统凝练的成果,其中蕴含着丰厚 的价值意蕴, 在教育领域发挥着不可替代功能的。以理 想信念教育强"志气",这是其价值的首要体现,从伟 大建党精神历经改革开放精神直至新时代精神,对马克 思主义信仰、中国特色社会主义共同理想以及共产主义 远大理想的坚定追求一以贯之。井冈山精神里的"坚定 信念、艰苦奋斗",长征精神中的"革命理想高于天", 均凸显出理想信念作为精神内核所发挥的引领作用,能 够引领青年筑牢信仰之基,增强奋进的志气。以爱国为 民情怀强"底气",精神谱系始终围绕"为中国人民谋 幸福,为中华民族谋复兴"这一初心使命铺展。在抗美 援朝精神里有着祖国和人民利益高在一切的坚定坚守, 大庆精神中呈现"为国争光、为民族争气"的担当,焦 裕禄精神里能看到"亲民爱民"的切实践行;脱贫攻坚 精神中有"不负人民"的庄重承诺,伟大抗疫精神里有 "生命至上"的艰难抉择,增强作为中国人的底气,帮 助青年深刻理解党与人民的血肉联系,传递着人民至上国家至上的价值导向。再者,以崇高品德修养强"骨气",精神谱系里渗透着爱岗敬业、艰苦奋斗、克己奉公、廉洁修身等高尚品质,南泥湾精神呈现"自力更生",北大荒精神彰显"勇在开拓",工匠精神体现"精益求精"。如焦裕禄、王进喜、王杰等先进典型的模范行为给青年树立起品德标杆,引领他们铸就中国风骨与气节,增强做人的骨气。高校思想政治教育的宝贵资源由这些价值共同搭建,其具备强大功能能教育人启发人以及引导人,助力青年在理想信念爱国情怀品德修养方面全方位进步,为成长为担当民族复兴大任的时代新人给予精神滋养。

### 2 人工智能时代精神谱系教育的机遇与挑战

#### 2.1 技术赋能带来的新机遇

中国共产党人精神谱系教育因人工智能技术而获 得了前所未有的创新空间,在内容供给教育形式以及教 学互动等多个维度达成了突破性的升级。在破解精神谱 系体系庞大内涵复杂这一难题上, AI 大数据分析以及知 识图谱技术在内容精准供给领域大有用武之地, 对海量 党史文献英雄事迹经典著作等资源,借助自然语言处理 以及深度学习技术能够展开智能解析,将不同精神间的 延续性与关联性精准识别。打破传统教育里"粗放式" 传播的局限,借助算法量化分析抗战精神跟抗疫精神里 "人民至上"理念的传承逻辑,或者凭借知识图谱可视 化呈现"艰苦奋斗"精神,自革命年代南泥湾垦荒直至 新时代科技攻关的演变轨迹。AI 能生成个性化学习者画 像,依据学生兴趣偏好和专业背景推荐相匹配的学习内 容,给工科学生推送"两弹一星"精神相关案例,对文 科生着重推荐脱贫攻坚精神实践故事,这极大地提升了 内容接受度。AI技术在教育形式创新方面打破了传统课 堂在时空方面的限制,以及场景抽象化的瓶颈,VR/AR 技术能够高精度还原诸如长征路线、延安大生产这般的 历史场景。借助此项技术学生能够"沉浸式"体验精神 孕育的历史语境,有效化解书本知识所具有的抽象性特 点,智能助教可实时抓取课堂讨论里的关键词,自动衍 生出辩证思考题。以"抗疫精神"为核心拓展出"个体 奉献和集体利益"这类思辨话题,促使课堂互动朝着深 度方向发展,红色教育基地数字资源英模事迹纪录片等 被云端学习平台整合起来,学生能够随时随地方便地访 问"虚拟纪念馆"。这一方式打破了时间与地域的限制, 让精神学习融入到日常生活当中,不仅丰富了教育载体, 更从根本上提升了精神谱系教育的实效性与吸引力。

### 2.2 技术应用面临的核心挑战

人工智能在精神谱系教育里的应用尽管有着诸多 潜力,然而却伴有多种风险。对技术应用的伦理底线以 及边界发起了考验, 首要挑战在于内容传播的价值失真 风险。AI 算法存在"偏好迎合"特性,这极有可能引发 "信息茧房"现象,过度推送关于某一种精神的单个案 例,会致使学生对在精神谱系的理解出现片面化情况。 井冈山精神、长征精神等崇高精神, 或因部分算法对娱 乐化内容的倾斜遭遇庸俗化情况,使其历史严肃性与核 心价值被消解,虚拟交互这种技术形式,很难将精神背 后那炽热的情感传递出来。比如,利用 VR 模拟的长征 场景虽然能够把地理环境进行还原,然而却没办法让学 生真正对革命先烈的牺牲奉献产生共情,这就致使精神 学习仅仅停留在技术的表象之上,很难真正"入脑入心"。 其次,人工智能技术的发展对学生能力与教育伦理的冲 击也带来更深层次的挑战, 当算法径直给出"标准答案" 之际, 学生的批判性思维培养空间遭到压缩, 过度倚赖 AI 工具极有可能削弱学生的独立思辨以及历史共情能 力; 学生对真实历史苦难的感知力或许会因虚拟体验的 便捷性而钝化,导致"艰苦奋斗"等精神的人文内涵遭 稀释。除此之外,还存在技术应用将迎来数据安全以及 伦理规范方面的审视。在收集学生学习行为以及思想动 态之类的数据之际,要是没有严谨的隐私保护机制,极 有可能侵犯到学生的权益, 若在历史场景模拟里把战争 场景游戏化,将会存在亵渎历史,背离精神教育原本意 图的风险。因此必须坚守"育人"初心,这些挑战要求 教育者以价值理性驾驭技术理性,构建兼顾精神本质与 技术创新的教育范式。

### 3 "史-著-教-学"四维一体的创新路径构建 3.1以"史"为基: AI 驱动精神谱系历史脉络的深度挖掘

AI 推动对精神谱系历史脉络展开深度挖掘,其目的 在于借助人工智能技术把中国共产党人精神谱系放置

在宏大的历史坐标当中予以系统地梳理,以及精准地呈 现。通过深度学习技术与自然语言处理(NLP),能够 针对海量的党史文献档案资料英雄事迹以及回忆录开 展智能解析工作,经由事件脉络重建关系抽取以及实体 识别等操作,构建起覆盖"人-事-时-地-精神"的多维 动态知识图谱。算法能够把"长征精神"里的湘江战役、 遵义会议这些关键事件自动关联起来,将毛泽东周恩来 等代表性人物,翻雪山过草地等地理路线,还有"坚定 信念不畏牺牲"等核心特质也进行关联。它能直观呈现 精神形成的具体历史情境,以及多维支撑要素,改变传 统教育里历史叙述碎片化、扁平化的状况,利用大数据 分析技术,对不同历史时期的精神表述媒体报道以及学 术研究展开历时性量化分析。能精准描绘出"艰苦奋斗" 等精神的语义拓展与价值升华轨迹,从革命战争年代南 泥湾垦荒时的"生存抗争",历经社会主义建设时期大 庆石油会战的"创业拼搏",直至新时代载人航天精神 的"科技攻关"。把"抗疫精神"里的"生命至上"和 当代青年对公共安全的关注关联起来,通过剖析当前社 会热点话题青年网络话语跟精神谱系核心价值点的潜 在联系,为精神宣讲注入时代切入口和情感共鸣点,进 而增强历史精神的现实穿透力。

# 3.2以"著"为本:智能工具辅助经典原著的价值提取

智能工具以"著"为根本,辅助经典原著开展价值 提取工作,其目的在于借助人工智能技术冲破经典原著 研读过程中存在的抽象性与理论性壁垒,深度探寻当中 蕴含的精神谱系理论源头,以及价值内核。借助语义角 色标注指代消解概念聚类等 AI 文本分析工具,能对《共 产党宣言》《矛盾论》《实践论》等经典原著开展智能 解析。自动将"共产主义理想""人民主体地位""自 我革命"等关键概念进行标注,进而生成可视化思维导 图或者知识卡片,这能助力师生迅速掌握文本精髓以及 理论脉络,理解精神谱系里核心价值的哲学基础。借助 AI 跨文档语义检索跟关联分析技术,可构建经典原著历 史文献当代政策文件以及英模事迹文本间的智能链接。 例如,能够自动识别《为人民服务》里"全心全意为人 民服务"的宗旨思想,此思想与焦裕禄精神里"亲民爱 民",脱贫攻坚精神里"不负人民"的实践形成理论指 导和实践印证的关联。展现马克思主义中国化时代化理 论飞跃,清晰呈现精神谱系一脉相承且与时俱进的品格, 将生成式 AI 引入作为辅助工具,能引导学生依据对原 著精神以及历史事件的理解开展创意性写作与表达活 动。创作体现工匠精神的微型剧本,撰写"与革命先烈 对话"的虚拟书信等,在人机协作过程里推动学生主动 整合所学知识提炼价值观念,把抽象的精神内核转变为 个性化的认知与情感输出, 进而深化对经典原著价值的 认同与内化。

### 3.3以"教"为导: 打造 AI 赋能的高阶智慧课堂

AI 赋能的高阶智慧课堂,能够凭借人工智能技术打 破传统思政课堂的瓶颈,构建具备情感沉浸、深度思辨 即时反馈等特性的新型教学模式。借助混合现实(MR)、 增强现实(AR)、虚拟现实(VR)技术,能够高精度地 还原精神孕育的物理空间以及关键历史场景。构建"VR 井冈山"让学生"置身"八角楼与黄洋界哨口去感受"坚 定信念、艰苦奋斗"带来的震撼,开发一款名为"AR 延安大生产"的应用程序,借助移动设备对图片进行扫 描操作, 进而呈现出三五九旅在南泥湾进行垦荒的动态 场景画面,使学生深入理解"自力更生"这一精神的实 质内涵。通过沉浸式体验的方式强化学生对在精神内涵 的感性认知程度,增强他们对其价值的认同。在讨论"抗 疫精神"等主题之际, 部署集成 AI 功能的智慧教学平 台,此时 AI 助教能够实时识别,如"生命至上""举 国同心"这类关键词,自动推送延伸案例或者生成思辨 性问题以此推动课堂讨论不断深化。通过观点聚类情绪 分析等功能, 平台能把学情焦点和认知盲点以可视化形 式呈现给教师,助力教师动态调整教学节奏与内容。由 此形成"感知-分析-反馈-优化"的闭环,有效解决传 统课堂反馈迟滞的问题。运用 AI 学习分析技术针对学 生在课堂互动虚拟体验在线测试里的表现开展多维度 分析,不只是评判知识掌握程度更能够解析其价值倾向 以及批判性思维水平, 进而给教师提供个性化教学干预 建议。比如,为工科学生推送"两弹一星"元勋攻关的 史料,对在人文社科学生则侧重基层党员脱贫攻坚的事 迹,确保精神谱系精髓有效渗透的,尊重个体差异提升 教学吸引力与精准度。

### 3.4以"学"为体:构建智能化学习生态

构建以"学"为核心的智能化学习生态,意在借助人工智能技术营造线上线下相融合虚实交互的学习架构,推动学生由被动接受转变为主动探索,达成对精神谱系的深度践行与内化。搭建基在 AI 的云端学习平台,把历经严格价值审核的微课纪录片数字博物馆这类资源,进行集成整合,学生能够随时登录访问"云端红色纪念馆",依照"AI 导师"为其定制的关在长征精神工匠精神等专题学习路径展开学习。平台会借助分析学生的学习行为数据,不断对内容推荐进行优化从而满足学生个性化以及弹性化的学习需求。打破时空的限制,搭建智能桥梁连接线上学习与线下实践,平台会依据学生的地理位置与兴趣,在学生在线完成脱贫攻坚精神理论学习后智能匹配贫困村振兴示范点参访志愿服务等线

下实践,生成任务包与数字徽章进行激励。利用数字孪生技术同步构建虚拟实践社区,对"延安大生产"协作场景展开模拟,或者针对公共危机里的价值抉择开展演练,以此塑造"学习-实践-反思-再学习"的闭环结构,推动认知朝着行为方向实现转化。构建借助 AI 辅助管理的在线学习社区,AI 管理员实时监控讨论内容,针对历史事件非主流解读等偏差情况,及时推送权威史料或者引导性问题,邀请教师介入加以引导;"英模故事共创""精神谱系辩论赛"等活动可由社区组织开展,鼓励学生在观点碰撞里加深理解,培育批判性媒介素养抵御"信息茧房"风险,令学习生态兼具价值引领性与开放性。

### 4 结论

人工智能为中国共产党人精神谱系教育带来新可能,通过"史-著-教-学"四维一体模式深度融合技术与教育,此模式一方面可破解传统教育瓶颈,另一方面还能防范技术应用风险。未来,教育者应始终坚定秉持"育人"这一核心目标,借助技术理性来为价值理性提供服务,促使伟大精神在智能时代绽放全新活力。通过这样的方式,实现精神谱系教育真正的入脑入心,为培育担当民族复兴重大使命的时代新人筑牢精神根基。

### 参考文献

[1] 甘婧. 中国共产党人精神谱系融入高职院校思政课 爱国主义教育的实践路径[J]. 中国军转民,2025,(12):205-207.

[2]南亚娜. 中国共产党人精神谱系融入思政教育一体化建设研究[J]. 平顶山学院学报,2025,40(03):13-18.

[3]朱贤凌,曲铁华.中国共产党人精神谱系赋能大学生理想信念教育的价值、原则与路径[J].中国德育,2025,(12):39-42.

[4]朱志杰. 论中国共产党人精神谱系与高校思想政治教育的内在契合[J]. 社会与公益, 2025, (12):164-166.

[5]陈满园. 中国共产党人精神谱系融入高校信仰教育的理路[J]. 中学政治教学参考, 2025, (19): 26-29.

作者简介: 王泽霞(1999.03—), 女,汉族,四川泸州人,西南财经大学天府学院,硕士研究生,助教,主要研究方向: 思想政治教育。

项目基金:本论文系西南财经大学天府学院 2024 年度校级思想政治教育专项项目成果。项目名称:人工智能背景下高校思想政治教育工作的机遇与挑战(项目编号:TFCSZ202426)。